Finfiihrung in die Bruchrechnung Station 1

1. Welcher Anteil ist gefarbt? Formuliere einen vollstandigen Antwortsatz. Verwende die

Bruchschreibweise.
a) ' » b) c)

2. Berechne die Anteile an den folgenden Grol3en:

a) Yavon 8 km = b) 2/5 von 10 kg = c) 7/8 von 1000€ =
3. Gib als Bruch an.
a) 40 cm b) 5 ml
c) 3dl d) 800 g
4. Gib die folgenden GroRRen in einer tieferen MaRReinheit an.
8 1
—kg=............ b) —dl =................ I
a) 1, ko g ) 10 c
) im = dm d) = km=..oooo m
5 20

5. Bestimme die Lésung

1 1
—hl ——hl + 60l
a) 1kg+lkg+89 = b) 2 10
5 8
C) 1m+29cm+im d) 1cm+lcm+993mm
4 100 5 2
6. Berechne!
1 2 1 2 1
a) —+— b) —+—= c)l-= d-—-=
) 5 5 ) 10 5 ) 2 )
7. Farbe den angegebenen Anteil
a) 1 b) 3
6 4
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Einfiihrung in die Bruchrechnung Station 2

1. Gib an, welcher Anteil jeweils grau gefarbt ist!

a) b) C)

AVA
) &Y

2. Gib in der gemischten Schreibweise bzw. als unechten Bruch an!

a) 26 b) 3
6 4 -
4

3. Wandle um:

a)ing: 1 kg 1Kkg 1 kg
5 20 1000
1 1 1 1
b)inml:  —— Liter —— Liter c)inmini — h —h
2 8 6 30

4.Von 36 Schilerinnen und Schiler einer Klasse kommen 5/12 zu Ful3, 2/6 mit dem
Fahrrad und ¥4 mit dem Bus.
a. Wie viele Kinder gehen zu Ful3?

b. Wie viele Kinder fahren mit dem Fahrrad?

c. Wie viele Kinder nehmen den Bus?

5. Marcus will sich ein Fahrrad zu 450 Euro kaufen. Er hat schon 270 Euro gespart.
Welchen Anteil des Preises muss er noch sparen?

Antwort:

6. Schreibe die folgenden Zahlen als unechte Briiche:
3 l = 7 E = 5 3 = 11 l
12 100 13 4

7. Schreibe in gemischter Schreibweise:
128 _ 34 _ 17 _ 67

25 5 4 12
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Einfiihrung in die Bruchrechnung Station 3

Schreibe als Dezimalzahl.

Erweitere oder kiirze die Briiche auf die jeweiligen Nenner.

2 4 7

3 6 5 15 8 4 8
6 _ 2 4 3.9 _

9 3 32 4 4 2 1 4

Addiere und subtrahiere und kiirze das Ergebnis, wenn mdglich.

2 2 8 7

= + = - =
5 5 9 9
8 2 3 1

= - = + =
9 3 5

Multipliziere und kiirze das Ergebnis, wenn mdglich.

Dividiere und kirze das Ergebnis, wenn mdglich.
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Einfiihrung in die Bruchrechnung Station 4

1 Welcher Bruchteil ist gefarbt ? Kiirze die Ergebnisse bis zur Grunddarstellung.

b}

2.Kirze bis zur Grunddarstellung. Verwandle ggf. in eine nattirliche Zahl oder in eine
gemischte Schreibweise.

a) % = b) 270 : 120 = c) 84 kg von 108 kg

3. Verwandle in einen unechten Bruch.

a)32- b) 16 -
5 8

4. Ordne die Briche mit dem Kleinerzeichen. Nimm dazu geeignete Umwandlungen (
kirzen, erweitern, Umwandlung in gemischte Zahlen ) vor.

a) 5.4 by 0.7
1410 20’3

5. Fulle die Lucken aus. Gib die Briiche in der Grunddarstellung an.
3 2 1
a)_ m=_ cm b) —kg= c)3=-1=
) 2 ) cko g )33
d) —Jahr = 4 Monate e) gkg = g f) —Stunde = 40 Minuten

6. Tim hat ein Drittel seiner CDs auf dem Flohmarkt verkauft. Nun hat er noch 18 Cds.
Wie viele CDs hatte Tim vor dem Verkauf?
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Finfiihrung in die Bruchrechnung Station 5

1. Peter behauptet % ist gréfRer als % Uberpriife, ob die Aussage richtig ist, ohne die

Bruche zu erweitern. Schreibe als Begriindung einen zusammen hangenden Text.

2.
a) Schreibe die folgenden Zahlen als unechte Briiche :

3l
12

18

100

52
13

lll
4

b) Schreibe in gemischter Schreibweise :
128
25
34
5
17

1 9 3

von 1 km

von 27 |

des Volumens sind 4 I. Wie viel ist das Ganze?

des Gewichts sind 800 g. Wie viel ist das Ganze?

der Zeitspanne sind 36 min. Wie viel ist das Ganze?

w (N B|_,> gl Wl oo|lol o w

Welcher Anteil sind 8 kg von 20 kg?
Welcher Anteil sind 45 min von 60 min?

Welcher Anteil sind 27 m von 18 m?
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Finfiihrung in die Bruchrechnung Station 6

1. Gib an, welcher Bruch grol3er ist ?

8 3 5 ol
3 8 3 3

2. Schreibe in die kleinere Einheit :

1
=k
a) , kg

3
b) = m
)5

c) — m?

d) 1 min
20

5
e) —Ta
)8 g

3
f)1—t
) 4

2
4% k
9) 45 kg

h) :Szcm3
8

)22 n
12

4
kK)4— |
)5

3. Eine geplante Umgehungsstral3e ist 24 km lang. g der Strecke ist schon fertig. Wie

viel km sind das?

4. Martin will ein neues Fahrrad fur 350 Euro kaufen. Er hat schon 250 Euro gespart.
Welcher Anteil des Kaufpreises fehlt ihm noch?

5. Wie viel ist:
1 3
a) — von 88 = b) = von 63 =
4 7
2 5
c)1— von20= d) — von 36 =
5 12
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Finfiihrung in die Bruchrechnung Station 7

1. Gib als Bruchteile in der nachst gréf3eren Einheit an.
a) 125 m =
b) 2250 g =
€) 135 min =

2. Schreibe die Briche als Dezimalzahlen bzw. umgekehrt.

1 3 1
A) = T i b) — = C) = = i,
)2 )3 ) s
d) % e € 0.2 i, 0,25 v
9) 0375 = oo, N)0,33333 = ooovoooo

3. Wandle den angegebenen Bruch in eine gemischte Zahl um:

25 68 145
a) — b) — c) —
) 3 ) 7 ) 12

4. Wandle die angegebene Zahl in einen Bruch um

2 4 6
a)1= b) 33— c) 11—
) 3 ) 11 ) 7
5. Wie viel Meter sind
1 7 2
a) —km b) —km c) — km
2 8 100

6. Uli hat von allen seinen Einnahmen des letzten halben Jahres %fUr einen

Kletterkurs gespart. Seine Einnahmen waren: das monatliche Taschengeld von 6 €
und die Geldgeschenke zum Geburtstag von 15 € und 60 €.
Wie viel hat er fur den Kletterkurs gespart?

7. Tanja hat sich im Geschaft ein Fahrrad ausgesucht, das sie kaufen méchte. Sie hat

schon 180 € gespart. Das sind g des Preises. Wie viel kostet das Fahrrad?
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Einfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 1

5 7 3
1. = b) — —
2) 9 ) 16 °) 12
2. Berechne die Anteile an den folgenden Gro3en: a) 2km b) 4kg  c) 875€
2 1 3 4
3. a —m b) =cl c) —I d) =k
) 5 ) 2 ) 10 ) 5 g
4.a)800¢g b) 1 cl c) 2dm d) 50 cm
5.a)333¢g b) 100l c) 55cm d) 1000 mm
3 1 1 1
6.a) — b) = = d) =
a) ¢ ) 5 ) 5 )5
7. Farbe den angegebenen Anteil

-

FEinfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 2

1. Gib an, welcher Anteil jeweils grau gefarbt ist!
a) b) €)

AVA
) &Y

1
6

a) b) c)

oI

1
4
2. Gib in der gemischten Schreibweise bzw. als unechten Bruch an!

a) 26 =41 by 3
6 3 4 -= 4
4

3. Wandle um:
a) 200g, 50q, 1g b) 500ml, 125 ml  ¢) 10 min, 2 min

4. Von 36 Schulerinnen und Schiler einer Klasse kommen 5/12 zu Ful3, 2/6 mit dem
Fahrrad und ¥4 mit dem Bus.

a) 36 :4=9x1=9Kinder gehen zu Fufl}

b) 36:6 =6 x2 =12 Kinder fahren mit dem Fahrrad

c) 36:12=3x5 =15 Kinder gehen zu Ful}

5. Marcus will sich ein Fahrrad zu 450 Euro kaufen. Er hat schon 270 Euro gespart.
Welchen Anteil des Preises muss er noch sparen?
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450 — 270 = 180 Euro fehlen Marcus, das sind

180 (:5)= 36

450

90

(6)=6 (3=

15

2
5

Marcus muss noch 2/5 vom Kaufpreis sparen.

6. Schreibe die folgenden Zahlen als unechte Briiche:

4 18 63 s
12 100 13 4
FEinfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 3
Schreibe als Dezimalzahl.
1 1
= 05 = 0,25 = 0,2 = 01
2 4 5 10
Erweitere oder kiirze die Briiche auf die jeweiligen Nenner
2 2 4 4 2 7 4 2
4 3 6 5 8 4
3 6 2 2 4 3 39 _ 3
4 9 3 3 2 4 4 2 1 4
Addiere und subtrahiere und kiirze das Ergebnis, wenn mdglich
4 2 2 7 1
+ = + = - =
8 5 9 9
N 1 _ g 1 8 2 _ 2 3 N 1 _iq 1
4 8 9 3 9 5 2 10
Multipliziere und kiirze das Ergebnis, wenn maoglich.
4
= 2 7 =3 7 =3
8 10
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Dividiere und kirze das Ergebnis, wenn mdglich.

4 2 9 1 2 4
2 = 3 = 6 = 1
7 7 6 4
FEinfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 4
1 Welcher Bruchteil ist gefarbt ? Kiirze die Ergebnisse bis zur Grunddarstellung.
a) ﬂ = g b) z = l C) i
6 3 6 3 14

2.Kirze bis zur Grunddarstellung. Verwandle ggf. in eine naturliche Zahl oder in eine
gemischte Schreibweise.

a)§:4 b)270:120:%:2l c)84kgvon108kg%ﬁ:Z
14 4 4 108 9

3. Verwandle in einen unechten Bruch.

, 15 2 17 7 18 7 135
32_=4f== by16/ 18,7 15
A35=-5777 % )16 =" 8" 3

4. Ordne die Bruche mit dem Kleinerzeichen. Nimm dazu geeignete Umwandlungen (
kirzen, erweitern, Umwandlung in gemischte Zahlen ) vor.

n5.4 5. % 4 % 5 4
1410 14 140 10 140 14 10
0.7 S W 7 w0 w7
20 3 20 60 3 60 20 3

5. Fulle die Licken aus. Gib die Briiche in der Grunddarstellung an.

a) %m =75cm b) ékg = 400¢g C) B%I =3,125 |

d) %Jahr = 4 Monate e) gkg =6259 f) %Stunde = 40 Minuten

6. Tim hat ein Drittel seiner CDs auf dem Flohmarkt verkauft. Nun hat er noch 18 CDs.
Wie viele CDs hatte Tim vor dem Verkauf ?

Wenn Tim 1/3 der Cds verkauft hat,
dann hat er noch 2/3 (=18) Ubrig.
Um aufs ganze zu kommen rechnet
man :

18 e3=27
2
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Einfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 5

1. Peter behauptet g ist gréRer als % Uberpriife, ob die Aussage richtig ist, ohne die

Briiche zu erweitern. Schreibe als Begriindung einen zusammen hangenden Text.

Bei g fehlt noch % bis zum Ganzen. Bei g fehlt noch % bis zum Ganzen. da % kleiner ist

als % folgt daraus, dass g grof3er ist als g Peter hat also nicht Recht.

2.
a) Schreibe die folgenden Zahlen als unechte Brtiche :

Q%3 718 63 45
12 7100 " 137 4
b)5£; 6£;4l;5l
25 5 4 12
3. Ordne der GrofRe nach :
i<§<ll <l§
14 7 2 4

’

4. Was ist
g von 70m 42 m
5
s von 1 km 625 km
2
3 von 271 181
% des Volumens sind 4 I. Wie viel ist das Ganze? 10 |
% des Gewichts sind 800 g. Wie viel ist das Ganze? 2000 g,
% der Zeitspanne sind 36 min. Wie viel ist das Ganze? 54 min
Welcher Anteil sind 8 kg von 20 kg? %
Welcher Anteil sind 45 min von 60 min? %

I 27
Welcher Anteil sind 27 m von 18 m? m

Einfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 6

1. Gib an, welcher Bruch grof3er ist ?
3 8 3 8 3 3 3 3
2. Schreibe in die kleinere Einheit :

a) % kg 250 g
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b) = m 60 cm

5
C) % m2 325 dmz?
d) 7 min  51s

20

5)
e) gTag 15 h

3
f) 1Z t 1750 kg
s)) 4% kg 4400 g
h) 3%cm3 3875 mms3
. 5 .
)2— h 143 min

12

4
K) 4§ I 4800 ml

3. Eine geplante Umgehungsstral3e ist 24 km lang. g der Strecke ist schon fertig. Wie

viel km sind das? 15 km

4. Martin will ein neues Fahrrad fur 350 Euro kaufen. Er hat schon 250 Euro gespatrt.
Welcher Anteil des Kaufpreises fehlt ihm noch?

% des Kaufpreises
5. Wie viel ist:

a)%von88=88:4:22 b)%von63:63:7:9 9e3=27

c)l% von20=20:5=4 4e2=8 20+8=28

Einfiihrung in die Bruchrechnung Losung Station 7

1. Gib als Bruchteile in der nachst gréf3eren Einheit an.

a)125m:%km

b) 2250 g = % kg

¢) 135 min = Z%Std.

2. Schreibe die Briuiche als Dezimalzahlen bzw. umgekehrt.

a)L=05 b) > =075 0 =02
2 1 5
1 1 1
d) L =0166666 €)0,2=1 f0.25=12
5 5 2
3 1
g) 0.375= _ M 0,33333 =
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3. Wandle den angegebenen Bruch in eine gemischte Zahl um:
.q

a)8L b) 9> ¢) 121

3 7 12

4. Wandle die angegebene Zahl in einen Bruch um

37 83

a) b) 11 c) =

|

5. Wie viel Meter sind

a)500m b)875m c)20m

6. Uli hat von allen seinen Einnahmen des letzten halben Jahres %fUr einen

Kletterkurs gespart. Seine Einnahmen waren: das monatliche Taschengeld von 6 €
und die Geldgeschenke zum Geburtstag von 15 € und 60 €.

Wie viel hat er fur den Kletterkurs gespart?

Rechnung: 6-mal Taschengeld =6 e 6 € = 36 €

15 €

60 €

Ersparnisse = 111 €

% von 111 € =74 €
Antwort: 74 € hat er fiir den Kletterkurs gespart.

7. Tanja hat sich im Geschaft ein Fahrrad ausgesucht, das sie kaufen méchte. Sie hat
schon 180 € gespart. Das sind g des Preises. Wie viel kostet das Fahrrad?

Rechnung: 180 € e 7 = 1260 €
1260 : 6 =210 €
Antwort: 210 € kostet das Fahrrad.
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